

筑牢我国北

方重要生态安全

屏障,是习近平

总书记对内蒙古

发展的战略擘画

和深远考量,是

内蒙古必须牢记

的"国之大者"。

近年来,乌海市

广大干部群众牢

记嘱托,把铸牢

中华民族共同体

意识作为各项工

作的主线,心系

黄河流域生态保

护和高质量发

展,始终把抓好

地区生态环境综

合治理作为头等

大事,扎实推进

山水林田湖草沙

一体化保护和系

统治理,深入实

施生态环境综合

治理三年行动,

一体推进"治矿、

治企、治水、治

车、治路、治气、

治场""七治"举

措,坚持走好以

生态优先、绿色

发展为导向的高

质量发展新路

子,为筑牢我国

北方重要生态安

全屏障贡献乌海

力量。



铁腕治污 不断刷新城市颜值

2022年,乌海中心城区环境空气质量优良天数达标 率提升至83.68%,创有记录以来最好水平;今年,全市中 心城区多项大气污染物改善明显,其中二氧化氮、一氧化 碳、PM10、PM2.5分别同比下降10.7%、12.5%、2.6%、 10.7% …… 这组数据直观显示出乌海市空气质量的步步 向好,它的背后见证了乌海市不折不扣贯彻落实习近平 总书记关于"着力抓好乌海及周边地区等重点区域生态 环境综合治理"重要指示要求的生动实践。

近年来,乌海市牢牢牵住污染问题的牛鼻子,紧盯重 点区域、重点领域、关键环节,在深入摸排、彻底调查污染 根源的基础上,研究确定了以治矿、治企、治水、治车、治 路、治气、治场"七治"为抓手、以矿区整治为主战场、以矿 权整合为关键点、以绿色转型为治本之策的总体治理思 路。在此基础上,配套制定出台了生态环境综合治理三 年行动方案和7个子方案等系列政策文件,并组建工作 专班,统筹推进、系统发力,确保各项工作压茬推进、有效

以"治企"为抓手,积极响应"双碳"战略,落实"双控" 目标,坚决遏制"两高"项目盲目发展,稳步推进焦化产业 整合重组升级,严把企业准入关,着力打造现代煤化工、 硅基新材料2个千亿级产业集群,精细化工、冶金建材、 装备制造、现代能源、可降解材料5个超百亿级全产业链 群,力促传统产业迭代升级、新兴产业培育壮大。

以"治矿"为抓手,建立矿山治理"双责双长制",坚定 不移推进矿权整合,狠抓矿区环境综合整治,高标准推进 绿色矿山建设,强化生产作业扬尘智慧管控,排土场火点 实现"动态清零",最大限度降低扬尘污染。

以"治路""治车"为抓手,加强矿区园区公共道路养 护,从严治理货运车辆超载、超高、不盖苫布等违法行为, 完成矿区道路两侧封闭管理,加快推广公转铁、散改集、 油改电等绿色运输方式。

以"治水"为抓手,全面贯彻"四水四定"原则,坚持把 水资源作为最大刚性约束,强化工业用水管控,优化水资 源配置,推行水资源预算管理,加强水资源集约节约利 用,全力打造深度节水型城市。

以"治气"为抓手,突出抓好工业企业无组织排放治 理、钢铁行业超低排放改造、挥发性有机物综合治理、库 区扬尘污染整治等专项治理,推进冬季清洁供暖,建成大 气污染精细化监管系统,形成"空天地一体"大气监测体 系,实现对异常排污行为的全面感知、精准定位、实时告 警、快速管控。

以"治场"为抓手,严禁各类物料露天堆放,清理"小 散乱污"、非法配煤场,全面启动综合性煤炭产业园建设, 推动煤炭洗选企业生产规范化……

在矿区,曾经的"生态短板"变为"生态样板";各企业 加大绿色转型力度,助推经济社会高质量发展;绿色交通 体系逐步完善,低碳出行成为新风尚;路域环境明显改 善,路容路貌颜值更高;蓝天白云成为城市名片,城市绿 量不断增加;传统行业焕发新活力,矿区、农区面貌焕然 一新……"七治"工作的同步发力,使乌海市的生态环境 质量持续改善。如今的乌海,生态保护步履铿锵,生态文 明建设一路奋进,发展底色绿意渐浓

书写绿进沙退奇迹 播绿不止

今年10月25日,黄河"几字弯"攻坚战推进大会暨 荒漠化治理大会战在乌海市拉开帷幕。启动仪式上,乌 海市提出,将以更坚定的信心、决心、恒心推进黄河"几字 弯"攻坚战、荒漠化治理大会战,为筑牢我国北方重要生 态安全屏障贡献乌海力量。

乌海市地处三大沙漠交汇处,曾经荒漠化面积占国 土总面积的比重达60%。1976年建市初期,乌海市森林 面积只有533.3公顷,森林覆盖率仅为0.38%。

面对恶劣的自然生态环境,为了生存发展,一代代 乌海人以其坚韧的品质数十年如一日,向沙海宣战,与 风沙抗争。

西山、海南区环城绿化、海勃湾水利枢纽库区西岸防护林 等一大批重点林业生态工程。

经过半个世纪的不懈治理,乌海市沙化荒漠化土地 明显减少,林地面积、植被盖度不断增加,全市风蚀沙化 和水土流失情况得到遏制,有效地减缓了乌兰布和沙漠 东侵南移的速度,保护了黄河流域的生态安全,创造了 "绿进沙退"的生态奇迹。现如今,生活在乌海的人们明 显感到城市绿量增加,城湖相融、山水相依、文景相生的 滨水生态绿城让越来越多的人走进自然、亲近自然,加入 绿色生活的行列中来。

目前,乌海市建成区绿化覆盖率达43%,人均公园 绿地面积19.5平方米。乌海市先后跻身"全国绿化模范 城市""国家园林城市""全国水生态文明"城市行列。

为让城区处处有"园",生活处处有"景",乌海市着 力打造"五分钟休闲绿地"和"十分钟休闲圈"。按照"沙 地绿洲、水上新城"的城市生态环境建设原则,采取拆违 建绿、拆墙透绿、沿墙挂绿等措施,在原有主题鲜明、风 格迥异的生态公园、广场绿地的基础上,又新增了一批 具有较高水平的园林景观,提高了城市绿化景观的档次 和品位。同时对林荫大道、滨河新区等新建、改建道路 两侧设置的景观绿带,采取乔、灌、花、草与色块结合的 景观设置方式,形成了"春花、夏荫、秋景、冬绿"的道路绿 化风格。

生态环境的持续向好,也让乌海市成为了候鸟的迁 徙驿站。每年春秋,大约有6科60多种、10万余只候鸟 在乌海市迁徙过境,其中不乏黑鹳、金雕、遗鸥、绿头鸭等 国家一级重点保护动物。"湿地内其它野生动物种类、数 量也在逐年增加,生物多样性明显提升,候鸟迁徙已经成 为乌海市一道亮丽风景线。"乌海龙游湾国家湿地管理局



从建市初期,乌海市便开始大力度推进生态建设。 特别是进入新世纪以来,乌海市陆续启动实施了甘德尔

区域生态环境稳步向好。 水污染防治方面,乌海市持续开展水质监测,2个 国考断面水质均达到国家及自治区目标要求。严格 落实"四控"措施,实现农药、化肥负增长。加大城镇 污水管网建设改造,因地制宜推进城市排水系统雨污 分流工程建设,消除沿黄工业固废渣场风险隐患,坚 决打赢水污染防治攻坚战。

乌海市黄河"几字弯"攻坚战推进大会暨荒漠化治理

"五水共治"

倾力守护母亲河

中,奔流不息的黄河水滋养着沿河两岸的乌海百姓,

也让乌海拥有了"黄河明珠"这张金质名片。近年来,

乌海市坚决落实黄河流域生态保护和高质量发展重

大国家战略,全方位贯彻"四水四定"原则,统筹推进

水资源节约、水环境保护、水生态修复、水污染防治、

水安全保障"五水共治",有效促进人水协调、城水相

母亲河,乌海市全面建立了以党政领导负责制为核心

的河湖保护治理管理责任体系,同时建立"河长+检察

长+警长"、部门联动协作长效机制和全面推行河长制

局际联席会议制度,设立市、区、镇(街道)、村(社区) 四级河长152名,设置河道警长12名,实现了全市每

管控线、引导线的要求,严肃管控新的开发建设活动、

"两高一资"项目、尾矿库建设批建工作,黄河滩区严格

执行停建令、禁种令,1.1万亩禁种区域未种植高秆作

物,提前一年完成20户68人黄河滩区居民迁建任务,

农区生活垃圾收运处置体系覆盖行政村占比为100%。

成果,谋划巴音陶亥滩区治理项目,结合盐碱地治理

打造人工湿地。累计治理黄河干流岸线51.5公里、支

流43公里,遏制河道淘岸水蚀。累计新增水土保持治

理139平方公里,实现水土流失面积和强度"双下降",

水生态修复方面,巩固全国水生态文明城市建设

水环境保护方面,乌海市严格执行黄河河道岸线、

黄河乌海段全长105公里。为保护好穿城而过的

乌海,黄河进入内蒙古的第一站,在漫长的岁月

大会战启动仪式。

宜、产水相适。

一条河流都有人管,都有人护。

水安全保障方面,以工补农、以城带乡建设巴音陶 亥和乌达区农区饮水安全巩固提升工程,解决了2.5万 农区居民饮水安全问题。全市6个城镇集中式饮用水 水源地水质全部达到Ⅲ类。启动黄河堤防达标建设和 河道治理项目前期工作,实施黄河海勃湾滨河段生态综 合治理工程,不断强化防洪措施、提升水安全保障能力。

乌海市年降水量160毫米,但蒸发量却高达3200 多毫米,在这里水资源的宝贵不言自明。为此,该市 遵循以水定城、以水定地、以水定人、以水定产"四水 四定"原则,实施最严格水资源管理,推动深度节水控 水行动,在全区率先印发了《乌海市委市政府关于开 展深度节水控水行动、建设节水型社会的实施意见》, 全面落实总量和强度"双控"制度,实现水资源利用效 率和效益双提升。配套制定了《乌海市"十四五"节水 型社会建设实施方案》,从全面推进工业节水减排、农 业节水增效、城镇节水降损、生态量水而行等方面细 化工作措施,全面推动节水型社会建设,2022年万元 地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2020 年分别下降11.46%、14.4%。

今年5月1日,随着《乌海市节约用水条例》正式施 行。这标志着乌海市治水、管水进入了一个新的阶段, 为推进"取、供、用、排"全过程节水提供了法治保障。



